




14 15

Gabriela Danis, 
dyrektor Zespołu Szkół nr 11 

Specyfiką naszej placówki jest to, 
że uczęszczają do niej dzieci z upośle-
dzeniami umysłowymi i ruchowymi.  
Szkoła nie była przystosowana do 
potrzeb uczniów. W fatalnym stanie 
znajdowała się stolarka okienna, sale 

nego. Dołożyliśmy wszelkich sta-
rań, by te utrudnienia jak najmniej 
dezorganizowały pracę dydaktycz-
no-wychowawczą. Drugi problem 
stanowiła konieczność wykonania 
nieuwzględnionych w  preliminarzu 
remontowym tynków pod boazerią.

Uzyskane dzięki remontowi rezul-
taty znalazły uznanie w oczach rodzi-
ców i uczniów. Grono pedagogiczne 
docenia możliwość pracy w  szkole 
o  wysokim standardzie, wyposażo-
nej w doskonałe pomoce dydaktycz-
ne  i nowe meble. Także środowisko 
lokalne docenia zmiany, które zaszły 
w  szkole, dostosowanie jej do po-
trzeb uczniów niepełnosprawnych  
ruchowo i intelektualnie.

Nasza placówka w  chwili obec-
nej spełnia w  większości standardy 
unijne. Jesteśmy dumni i bardzo za-
dowoleni ze zmian, które przyczyniły 
się do doskonalenia efektów pracy 
dydaktyczno-wychowawczej i  bez-
pieczeństwa uczniów. 

lekcyjne wymagały malowania, pod-
łogi całkowitej wymiany. Także stan 
instalacji sanitarnej był bardzo zły. 
Podobnie rzecz się miała z  instalacją 
elektryczną, która nie odpowiadała 
obowiązującym normom.

W  ramach kompleksowego pro-
gramu modernizacji i  termomoder-
nizacji wszystkie te potrzeby zostały 
zaspokojone: wymieniono podłogi, 
odmalowano sale lekcyjne, dokonano 
całkowitej wymiany stolarki okiennej. 
Wspomniana instalacja elektryczna 
została wymieniona i  dostosowana 
do norm unijnych. Sanitariaty prze-
szły pełny remont  i zostały dostoso-
wane do potrzeb uczniów niepełno-
sprawnych umysłowo i ruchowo. 

Szkoła wymagała także pełnej ter-
momodernizacji z  wymianą pokrycia 
dachowego i  całkowitym ocieple-
niem, co zostało wykonane i znaczą-
co poprawiło standard budynku. Pra-
ce modernizacyjne wykonano w całej 
placówce. Utrudnieniem było wyko-
nanie części prac podczas roku szkol-

Zespól Szkół nr 11 – Sala doświadczania świata, fot. Mariusz Hertmann

Zespół Szkół nr 11, fot. Mariusz Hertmann
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miana pokrycia z  dociepleniem, 
remont podłogi w całej szkole, cał-
kowite  malowanie wszystkich po-
mieszczeń. Wymieniono instalację 
elektryczną z  aluminiowej na mie-
dzianą i  wszystkie punkty świetlne 
w  całej szkole. Wyremontowano 

sanitariaty i  zamontowano nową 
armaturę. Zwieńczeniem remontu 
była modernizacja boiska szkolnego 
oraz ułożenie kostki brukowej do-
okoła budynku szkoły.

Podczas prac obyło się bez utrud-
nień i niemiłych niespodzianek. Po-
zytywnie oceniam  organizację pracy 
firm wykonujących remont szkoły.

Efekty remontów są nie do prze-
cenienia. Efekt ekonomiczny i  eko-
logiczny osiągnięto poprzez zmniej-
szenie zapotrzebowania na energię 
elektryczną i  cieplną. Poprawiły się 
warunki pracy, wzrosło bezpieczeń-
stwo nauczycieli i uczniów. 

Remonty wpłynęły w sposób za-
sadniczy na poczucie estetyki całej 
społeczności szkolnej. Przyjemniej 
jest uczyć się i brać udział w zaję-
ciach pozalekcyjnych w ładnym, no-
woczesnym otoczeniu. 

Zwieńczeniem prac w  naszym 
Zespole Szkół była modernizacja 
szkolnej sieci internetowej.

Wojciech Olszyna, 
dyrektor Zespołu Szkół nr 4 
w Kaliszu

Budynki naszej szkoły wymagały 
całkowitego remontu. Stan sprzed 
realizacji programu to: zniszczone 
podłogi (płytki PCV), ściany i sufity. 
Konieczna była wymiana instalacji 
elektrycznej, unowocześnienia wy-
magało oświetlenie klas i korytarzy. 
Niezbędny był  remont sanitariatów 
szkolnych w starym i nowym budyn-
ku szkoły, malowanie wszystkich po-
mieszczeń (klas i korytarzy), a także 
wykonanie nowego pokrycia dachu 
na obu budynkach.  Chcieliśmy tak-
że zadbać o otoczenie szkoły - dzie-
dziniec szkolny i boisko sportowe.

Zakres prac włączonych w  pro-
gram modernizacji i termomoderni-
zacji był bardzo szeroki. Wykonano: 
remont elewacji z ociepleniem oraz 
wymianą stolarki okiennej i drzwio-
wej,  całkowity remont dachu - wy-

Osiągnęliśmy efekt ekologiczny 
i ekonomiczny

fot. M
ariusz H

ertm
ann

Zespól Szkół nr 4, fot. Mariusz Hertmann

Gimnazjum nr 2, fot. Mariusz Hertmann

Efekty, korzyści…

Zrealizowany program komplek-
sowej modernizacji i  termomoder-
nizacji przyniósł oczekiwane efekty: 
szkoły spełniają najwyższe standardy, 
są nowoczesne, dobrze wyposażone 
i  ciepłe. Znacząco obniżyły się kosz-
ty ich utrzymania. Osiągnięto także 
korzyści trudne do zmierzenia: za-
dowolenie z warunków nauki i pracy 
piętnastu tysięcy uczniów i  tysiąca 
czterystu osób stanowiących kadrę 
nauczycielską. 

Na realizacji przedsięwzięcia zy-
skał obraz Miasta, które obecnie 
postrzegane jest przez gości przyby-
wających do Kalisza jako zadbane, 
przyjazne, czyste i piękniejsze.

Nowatorstwo kaliskiego „Progra-
mu” polegało na kompleksowym 
ujęciu zagadnienia poprzez: zdiagno-
zowanie stanu obiektów szkolnych, 
opracowanie kilkuletniego programu 
modernizacyjnego, przeprowadzenie 

badań (audytów energetycznych dla 
każdego obiektu), przygotowanie 
standardów jakościowych dla pro-
jektów technicznych, znalezienie od-
powiednich narzędzi finansowania, 
wyłonienie wykonawców w  drodze 
przetargów publicznych, zaplano-
wanie i  zrealizowanie dwudziestu 
ośmiu inwestycji,przyjęcie założenia, 
że spłata kredytu termoizolacyjne-
go nastąpi w  wyniku osiągniętych 
oszczędności (miasto mniej wyda na 
ogrzewanie, a  zaoszczędzone środki 
przeznaczy na spłatę kredytu).

W  latach realizacji programu 
(2006-2008) koszt ogrzewania szkół 
zmniejszył się o  ca 1,2 mln zł, na-
tomiast koszt bieżących remontów 
szkół o ca 2,0 mln zł. Uczniowie i na-
uczyciele pracują w  odnowionych, 
estetycznie wykończonych pomiesz-
czeniach, zwiększyło się bezpieczeń-
stwo dzieci uczęszczających do szkół 

objętych programem. Modernizacja 
obiektów zmobilizowała dyrektorów 
placówek do zabiegania o nowe wy-
posażenie szkół, unowocześnienie 
i doposażenie sal lekcyjnych.

Najważniejsze korzyści jakie osią-
gnięto dzięki realizacji programu – 
oprócz ekonomicznych – są niewy-
mierne i należy zaliczyć do nich: po-
prawę warunków i  bezpieczeństwa 
nauki uczniów oraz pracy nauczycie-
li. Zajęcia odbywają się w  odnowio-
nych, estetycznych pomieszczeniach, 
łazienki i  toalety spełniają wszelkie 
wymogi sanitarne, jedno z liceów – V 
LO im. Jana III Sobieskiego - zostało 
przystosowane do potrzeb osób nie-
pełnosprawnych. 

Realizacja programu wpłynęła 
również na poprawę stanu środowi-
ska, gdyż zmniejszyło się zapotrzebo-
wanie na media konieczne do ogrza-
nia obiektów. 
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Inwestycja 
w rozwój ucznia

Natalia Iwanow, nauczycielka, 
doradca metodyczny w Zespole Szkół  
nr 10 w Kaliszu, posiada 25-letni staż 
pracy pedagogicznej

Efekty przeprowadzonych prac re-
montowych widoczne są gołym okiem 
i dają się zauważyć nie tylko przez oso-
by bezpośrednio zainteresowane sta-
nem szkół: uczniów, rodziców czy na-
uczycieli. Dostrzegają je także osoby 
postronne: mieszkańcy Kalisza, którzy 
nawet nie mając bliskich związków ze 
szkolnictwem kaliskim, z  zaciekawie-
niem obserwowali postęp prac i  na 
gorąco je komentowali.

Czy poczynione inwestycje wpły-
nęły na jakość nauczania? Z  pewno-
ścią wpłynęły na poprawę warunków 
nauczania, która wyraża się uzyska-
niem wyższego komfortu pracy. Naj-
ważniejszymi instrumentami dobrej 
pracy nauczyciela są jego umiejętno-
ści, dostęp do źródeł wiedzy, materia-
ły i pomoce dydaktyczne odpowiada-
jące standardom współczesnej edu-
kacji oraz dobrze zaplanowana praca 
całego zespołu nauczycieli. Jednakże 
ciągłe zmaganie się z  oporem infra-
struktury budynku (chłód, awarie, za-

grożenia wypadkami) może wpłynąć 
na obniżenie motywacji do pracy, a ta 
w przypadku nauczyciela jest równie 
ważna jak motywacja ucznia do zdo-
bywania wiedzy. Także suma energii 
wydatkowanej na pracę zawodową 
jest znacznie większa wśród znisz-
czeń, braków i barier.

Ważnym efektem inwestycji jest 
znaczna poprawa estetyki budyn-
ków szkolnych i  ich wnętrz. Szkoła 
współczesna boryka się z  wieloma 
problemami natury społecznej i  wy-
chowawczej. Przez swoją wizualną 
atrakcyjność budynek szkoły może 
stanowić wsparcie dla wychowaw-
czej pracy nauczyciela. Ważne jest, 
aby uczeń – niezależnie od warunków 
domowych i  rodzinnych – odczuwał 
przestrzeń szkoły jako przyjazną i miłą 
w kontakcie.

Obserwacje zachowań uczniów 
na przestrzeni wielu lat potwierdza-
ją opinię, że w  zadbanym otoczeniu 
wzrasta poczucie przynależności do 
danego miejsca, rośnie też potrzeba 
utrzymania poziomu estetyki, zacho-

wania stanu, który sprawia, że czuje-
my się dobrze.

Ważnym aspektem dokonanych 
inwestycji jest ich kompleksowość. 
Dla ucznia, który jest bacznym ob-
serwatorem życia społecznego, 
a  w  wieku dorastania jest też ob-
serwatorem niezwykle krytycznym, 
ważne jest, by teren szkoły nie stał 
się areną chaotycznych, cząstko-
wych działań, których cel jest nie-
zrozumiały lub wątpliwy. Na przy-
kład wymieniony system grzewczy 
spowoduje oszczędności tylko wte-
dy, gdy budynek zostanie ocieplony, 
a okna wymienione na szczelne. Ta-
kich przykładów jest więcej.

Myślę, że inwestycje budowlane 
w  kaliskiej oświacie są inwestycją 
w  ucznia i  jego harmonijny rozwój. 
Budynki szkolne po remontach stały 
się bardziej przyjazne, klimat bar-
dziej sprzyja przebywaniu w szkole, 
wzrósł poziom zadowolenia uczniów 
i nauczycieli z komfortu pracy, a ro-
dziców z  bezpieczeństwa i  przyja-
znej aury.

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2, fot. Mariusz Hertmann
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Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2, fot. Mariusz Hertmann
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II LO im. Tadeusza Kościuszki, fot. Maciej Jankowicz

Program termomodernizacji i mo-
dernizacji jednostek oświatowych był 
bardzo dużym wyzwaniem dla samo-
rządu. Zmodernizowanie, w  ciągu 
czterech lat, dwudziestu ośmiu jed-
nostek bez przygotowanej wcześniej 
dokumentacji projektowej było du-
żym wysiłkiem. Wszystkim wiadomo, 
że łatwiej wybudować nowy budynek 
niż remontować stary, a zwłaszcza za-
bytkowy. W trakcie realizacji progra-
mu napotykaliśmy na różnego rodzaju 
niespodzianki, których nie można było 
przewidzieć na etapie przygotowania 
inwestycji. Skutkowało to wzrostem 
kosztów. Poza tym, zgodnie z zasadą, 
że apetyt rośnie w miarę jedzenia, za-
kresy prac przyjęte w opracowanych 
projektach były zwiększane w trakcie 
wykonywania robót. Sama realizacja 
także była wyjątkowa, ponieważ nie-
których prac nie dało się wykonywać 
jedynie w wakacje i ferie. Wiele robót 
prowadzono w  trakcie roku szkolne-
go, co wymagało współpracy z dyrek-
torami i wspólnego ustalania takiego 
harmonogramu, który pozwoli jed-
nocześnie realizować zaplanowane 
zadania i w normalnym trybie prowa-
dzić zajęcia lekcyjne. Chciałbym za tę 
współpracę podziękować dyrektorom 
szkół. To właśnie oni niejednokrotnie 

wyjaśniali zaniepokojonym rodzicom 
uczniów konieczność prowadzenia 
prac w trakcie roku szkolnego. 

Wiem, jak ważny dla rozwoju 
młodych ludzi jest sport. Tym bar-
dziej cieszy mnie każdy wybudowany 
w  naszym mieście obiekt sportowy: 
hala, boisko czy kompleks boisk. Kil-
ka lat temu standardy europejskie 
były dla nas marzeniem. Obecnie 
nowe, bezpieczne technologie budo-
wy nawierzchni sportowych zostały 
zastosowane przy realizacji obiek-
tów w Kaliszu. Budowane kompleksy 
sportowe nie są identyczne. Każdora-
zowo wpływ na projekt ma specyfika 
miejsca, terenu. Budowane są boiska 
bezpieczne, o elastycznej nawierzch-
ni. 

O  tym, jak bardzo są to obiekty 
potrzebne świadczy fakt, że młodzież 
oblega je do późnych godzin wieczor-
nych. Myślę, że inwestycje zrealizo-
wane przez samorząd zaprocentują 
w przyszłości, a w  naszym mieście 
będzie przybywać młodych ludzi, któ-
rzy wybrali aktywny, zdrowy tryb ży-
cia. Jestem przekonany, że wpłynie to 
pozytywnie na wychowanie młodych 
kaliszan, a także zaowocuje lepszymi 
wynikami i osiągnięciami sportowymi 
i dydaktycznymi.

Andrzej Szajdziński,
naczelnik Wydziału Inwestycji i  Roz-
budowy Miasta w Urzędzie Miejskim 
w Kaliszu 

Szkoła Podstawowa nr 14, fot. Mariusz Hertmann

To było duże wyzwanie
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Koszt realizacji programu – 55.670.835 zł
w tym robót termomodernizacyjnych – 20.702.663 zł 
robót modernizacyjnych – 34.968.172 zł

Poniesione nakłady: 
szkoły podstawowe – 25.255.569 zł 
w tym termomodernizacja 12.150.840 zł i modernizacja 13.104.729 zł 

gimnazja – 4.975.703 zł
w tym termomodernizacja 2.340.783 zł i modernizacja 2.634.920 zł

licea – 12.668.000 zł 
w tym termomodernizacja 3.227.440 zł i modernizacja 9.440.560 zł

szkoły zawodowe – 12.771.561 zł 
w tym termomodernizacja 2.983.598 zł i modernizacja 9.787.963 zł

Wykaz placówek objętych programem i poniesione nakłady:
Szkoła Podstawowa nr 1 ul. 3 Maja – 843.658 zł
Szkoła Podstawowa nr 2 ul. Tuwima – 734.251 zł
Szkoła Podstawowa nr 6 ul. Chełmska – 1.304.896 zł
Szkoła Podstawowa nr 7 ul. Robotnicza – 2.427.443 zł
Szkoła Podstawowa nr 8 ul. Serbinowska – 2.865.414 zł
Szkoła Podstawowa nr 9 ul. Żwirki i Wigury – 1.698.574 zł
Szkoła Podstawowa nr 11 ul. Pomorska – 642.088 zł
Szkoła Podstawowa nr 12 ul. Długosza – 1.535.862 zł
Szkoła Podstawowa nr 14 ul. Mickiewicza – 2.417.233 zł
Szkoła Podstawowa nr 15 ul. Wykopaliskowa – 961.290 zł
Szkoła Podstawowa nr 16 ul. Fabryczna – 2.579.307 zł
Szkoła Podstawowa nr 17 ul. H. Sawickiej – 1.271.558 zł
Szkoła Podstawowa nr 18 ul. Podmiejska – 3.664.304 zł
Szkoła Podstawowa nr 23 ul. Sulisławicka – 358.216 zł
Zespól Szkół nr 11 ul. Budowlanych – 1.951.466 zł
Gimnazjum nr 1 ul. Tuwima – 499.809 zł
Gimnazjum nr 2 ul. Ciasna – 2.142.627 zł
Gimnazjum nr 4 ul. Polna – 2.333.265 zł
I LO ul. Grodzka – 2.931.451 zł
II LO ul. Szkolna – 1.664.600 zł
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 1 ul. Kościuszki – 4.514.656 zł
IV LO ul. Widok – 1.579.945 zł
V LO ul. Piskorzewie – 1.977.347 zł
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2 wraz z Centrum Kształcenia Praktycznego – 5.956.055 zł
Zespół Szkół Ekonomicznych ul. Legionów – 1.791.383 zł
Zespół Szkół Samochodowych ul. 3 Maja – 708.378 zł
Zespół Szkół Techniczno-Elektronicznych ul. Częstochowska – 2.006.280 zł
Zespół Szkół Gastronomiczno-Hotelarskich ul.Wodna – 2.309.464 zł

Ile wydaliśmy 
na nasze piękne szkoły?

III LO im. Mikołaja Kopernika, fot. Maciej Jankowicz
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Bądźcie silni i zdrowi,  
czyli Rozbudowa Szkolnej  
Bazy Sportowej

Naturalną konsekwencją realizacji 
programu modernizacji i  termomoder-
nizacji szkół była rozbudowa szkolnej in-
frastruktury sportowej. W  latach 2006 
– 2009 Miasto wydało na ten cel ponad 
29 milionów złotych. Piękne, nowocze-
sne, bezpieczne i dostępne dla wszyst-
kich boiska, sale gimnastyczne i  duże 
kompleksy sportowe powstały niemal 
przy każdej kaliskiej szkole, na każdym 
osiedlu. Wszystkie te obiekty doskonale 
służą zdrowiu, rozwojowi fizycznemu, 
zapobiegają patologiom i  wykluczeniu 
społecznemu młodzieży. Dysponując 
takim zapleczem Miasto mogło też, po 
raz pierwszy w tym roku, przystąpić do 
realizacji programu trenerów osiedlo-
wych, umożliwiającego młodym kali-
szanom aktywne i  bezpieczne spędze-
nie wakacji. 

Kosztowne inwestycje poczynio-
ne w  placówkach oświatowych jak 
i  rozbudowa szkolnej bazy sporto-
wej dały efekt niemalże cywilizacyj-
nego impulsu - nie dość, że szkoły 
mają zapewnione bezpieczeństwo 
energetyczne, to jeszcze są dosko-
nale wyposażone. W ślad za tym idą 
efekty pedagogiczne i  dydaktyczne. 
Warto i trzeba podkreślić wzrost po-
ziomu nauczania we wszystkich ty-
pach szkół. Na tle średniej krajowej 
i  regionalnej rezultaty są naprawdę 
świetne. Kaliscy uczniowie, o  czym 
świadczą wyniki tegorocznych ma-
tur i  egzaminów gimnazjalnych, 
z  powodzeniem rywalizują o  palmę 
pierwszeństwa ze swoimi kolegami 
w Wielkopolsce.

•	 Boisko do gry w siatkową piłkę pla-
żową na osiedlu Widok. Inwestycję 
zrealizowano wspólnie z Kaliską 
Spółdzielnią Mieszkaniową. 

•	 Boisko sportowe do gry w piłkę 
siatkową na tzw. Polach Marso-
wych, na osiedlu Dobrzec. 

•	 Boisko sportowe przy Szkole Pod-
stawowej nr 6 (ul. Chełmska). 

•	 Boisko sportowe przy Szkole Pod-
stawowej nr 8 (ul. Serbinowska). 

W  2008 r. zrealizowano kilka kolej-
nych inwestycji. Ich koszt przekroczył 
10 mln zł:
•	 Boisko przy IV LO w ramach pro-

gramu „Blisko boisko”. Koszt reali-
zacji 725.364 zł. Na tę inwestycję 
pozyskano 300.000 zł: 100.000 
z Ministerstwa Sportu, 100.000  
od PZU, 100.000 od PZU Życie. 

•	 Boiska przy Gimnazjum nr 4  
(ul. Polna) oraz przy III LO i Zespole 

Kompleks sportowy przy Szkole Podstawowej nr 18, fot. Karina Zachara

Kompleks sportowy przy Szkole Podstawowej nr 14, fot. Mariusz Hertmann

Szkół Ponadgimnazjalnych nr 1 
(ul. Kościuszki). Koszt pierwszego 
zadania to 315.195 zł, drugiego – 
307.180. 

•	 Sala gimnastyczna dla Szkoły Pod-
stawowej nr 15 (ul. Wykopalisko-
wa). Łączny koszt: 2.418.696 zł.

•	 Sala gimnastyczna dla Szkoły 
Podstawowej nr 12, V Liceum 
Ogólnokształcącego i Zespołu 
Szkół Gastronomiczno-Hotelar-
skich (ul. Długosza). Łączny koszt: 
6.646.870 zł. 

W 2009 r. wybudowano: 
•	 Kompleks boisk sportowych dla 

Szkoły Podstawowej nr 18  
(ul. Podmiejska).

Zakres prac: 
-	 boisko do gry w piłkę nożną o wy-

miarach 25 x 50 m, z nawierzchnią 
ze sztucznej trawy,

-	 boisko do gry w piłkę ręczną  

(ogólnodostępne) o wymiarach  
44 x 24 m o nawierzchni poliureta-
nowej, podzielone poprzecznie na 
dwa boiska o wymiarach 24 x 13 m 
do gry w koszykówkę, 

-	 bieżnia czterotorowa o długości 
166 m wokół boiska do gry w piłkę 
nożną, 

-	 rozbieżnia do skoku w dal o wy-
miarach 2 x 49 m o nawierzchni 
z poliuretanu wraz z piaskownicą 
o wymiarach 7 x 4 m, 

-	 rozbieżnia do skoku wzwyż o na-
wierzchni poliuretanowej, 

-	 rzutnia do pchnięcia kulą o na-
wierzchni z żużla paleniskowego,

-	 odwodnienie i oświetlenie kom-
pleksu boisk,

-	 infrastruktura towarzysząca,
-	 wyposażenie w sprzęt sportowy.
Łączny koszt inwestycji: około 
1.500.000 zł.

W 2006 r. oddano do użytku obiekty 
o wartości 1.211.747 zł. 
Za tę kwotę powstały: 
•	 Kompleks sportowy przy Szkole 

Podstawowej nr 7 (ul. Robotnicza). 
•	 Boisko do piłki nożnej o na-

wierzchni ze sztucznej trawy przy 
Wale Matejki.

•	 Boisko przy Zespole Szkół nr 11 (ul. 
Budowlanych) . 

•	 Boisko do gry w plażową piłkę 
siatkową przy ul. Podmiejskiej. 

•	 Boisko do gry w piłkę ręczną przy 
Szkole Podstawowej nr 9 (ul. Żwir-
ki i Wigury). 

W 2007 r. zakończono realizację czte-
rech zadań. Za 667.396 zł powstały 
nowe boiska przy szkołach i na osie-
dlach mieszkaniowych:
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•	 Boisko sportowe wraz z zapleczem 
do lekkoatletyki przy IV Liceum 
Ogólnokształcącym (ul. Widok) 
oraz Szkole Podstawowej nr 14  
(ul. Mickiewicza).

Zakres prac:
-	 boisko do gry w piłkę ręczną o wy-

miarach 20 x 40 m z nawierzchnią 
ze sztucznej trawy, 

-	 boisko do gry w piłkę siatkową 
o wymiarach 9 x 18 m o na-
wierzchni poliuretanowej, 

-	 boisko do piłki koszykowej o wy-
miarach 17 x 30 m o nawierzchni 
poliuretanowej, 

-	 boisko do piłki siatkowej plażowej 
o wymiarach 14 x 22 m,

-	 bieżnia czterotorowa wokół boiska 
do gry w piłkę ręczną o nawierzch-
ni z poliuretanu, 

-	 rozbieżnia do skoku w dal o na-
wierzchni z poliuretanu wraz z pia-
skownicą, 

•	 Kompleks boisk sportowych przy 
Gimnazjum nr 9 (ul. H. Sawickiej).

Zakres prac:
-	 boisko do piłki nożnej (30 x 60 m ) 

o nawierzchni ze sztucznej trawy, 
-	 poliuretanowe boisko do koszy-

kówki o wymiarach 15 x 27 m, 
-	 dwa boiska do piłki siatkowej 

plażowej o wymiarach 12 x 22 m 
o nawierzchni piaskowej,

-	 bieżnia okólna czterotorowa o dłu-
gości 250 m, 

-	 bieżnia prosta czterotorowa o dłu-
gości 117,5 m, 

-	 rozbieżnia do skoku w dal o długo-
ści 46 m, 

-	 skocznia do skoku wzwyż o na-
wierzchni z poliuretanu, 

-	 kort do gry w tenisa o wymiarach 
36x 18 m o nawierzchni z poliure-
tanu,

-	 ogrodzenie, 
-	 chodniki z kostki brukowej, 
-	 odwodnienie boisk,
-	 oświetlenie boisk, 
-	 wyposażenie boisk.
Łączny koszt przekracza: 3.000.000 zł.

•	 Boiska sportowe wraz z zapleczem 
socjalnym w ramach programu 
MOJE BOISKO – ORLIK 2012 
(ul. Podmiejska/Graniczna).

Zakres prac:
-	 boisko do gry w piłkę nożną o wy-

miarach 30 x 62 m z nawierzchnią 
ze sztucznej trawy, 

-	 boisko do gry w piłkę koszykową 
i siatkową o wymiarach 19 x 32 m 
z nawierzchnią poliuretanową, 

-	 budynek sanitarno-szatniowy wraz 
z niezbędnymi mediami,

-	 odwodnienie i oświetlenie boisk,
-	 infrastruktura towarzysząca (ogro-

dzenie, piłkochwyty, chodniki),
-	 wyposażenie w sprzęt sportowy.
Łączne koszty: 1.327.110 zł.

•	 Sala gimnastyczna dla Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych nr 2 
(ul. Rzemieślnicza).

Zakres prac:
-	 sala gimnastyczna wraz z łączni-

kiem, wymiary boiska 36 x 30 m, 
do koszykówki i siatkówki, 

-	 trybuny rozsuwane,
-	 zaplecze socjalne, 
-	 siłownia,
-	 wyposażenie w sprzęt sporto-

wy, meble oraz AGD i RTV.
Łączny koszt: 5.157.000 zł.Kompleks sportowy dla: Szkoły Podstawowej nr 12, V LO im. Jana III Sobieskiego i Zespołu Szkół Gastronomiczno-Hotelarskich, fot. Karina Zachara

Kompleks sportowy przy Szkole Podstawowej nr 14, fot. Karina Zachara

Kompleks sportowy przy Gimnazjum nr 9, fot. Karina Zachara

Kompleks sportowy przy Szkole Podstawowej nr 18, fot. Karina Zachara

-	 rzutnia do pchnięcia kulą o na-
wierzchni piaskowej,

-	 odwodnienie kompleksu boisk,
-	 oświetlenie,
-	 infrastruktura towarzysząca (piłko-

chwyty, ławki, chodniki).
Poniesione koszty: 1.617.307 zł.

•	 Kompleks boisk sportowych dla 
Szkoły Podstawowej nr 12, V Li-
ceum Ogólnokształcącego i Zespo-
łu Szkół Gastronomiczno - Hotelar-
skich (ul. Długosza).

Zakres prac:
-	 boisko do piłki nożnej o wymia-

rach 40 x 60 m z nawierzchną ze 
sztucznej trawy,

-	 boisko wielofunkcyjne o wymia-
rach 24 x 40 m o nawierzchni 
z poliuretanu (do piłki ręcznej/2 
boiska do koszykówki),

-	 boisko do piłki siatkowej o wymia-
rach 18 x 9 m o nawierzchni z poli-
uretanu,

-	 boisko do siatkówki plażowej o wy-
miarach 14 x 22 m o nawierzchni 
piaskowej,

-	 bieżnia okólna czterotorowa o dłu-
gości 250 m, 

-	 bieżnia prosta czterotorowa o dłu-
gości 100 m, 

-	 rozbieżnia do skoku w dal o długo-
ści 50 m z piaskownicą, 

-	 skocznia do skoku wzwyż o na-
wierzchni z poliuretanu, 

-	 rzutnia do pchnięcia kulą,
-	 ogrodzenia: z paneli z prętów 

stalowych oraz betonowe, 
-	 chodniki z kostki brukowej,
-	 odwodnienie, 
-	 oświetlenie boisk, 
-	 wyposażenie boisk, 
Łączne koszty około: 2.470.000 zł.
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•	 Boisko sportowe ze sztucznej tra-
wy dla Szkoły Podstawowej nr 15 
(ul. Wykopaliskowa). 

Zakres prac:
-	 boisko o wymiarach 40 x 20 m 

o nawierzchni ze sztucznej trawy,
-	 drenaż pod płytą boiska,
-	 piłkochwyty,
-	 chodniki i dojścia do boisk,
-	 oświetlenie,
-	 montaż ławek,
-	 uporządkowanie terenu wokół 

boiska,
-	 ogrodzenie panelowe dla budynku 

szkolnego. 
Łączny koszt: 300.000 zł.

•	 Boisko dla Zespołu Szkół nr 2 
(ul. Ciasna).

Zakres prac:
-	 boisko do piłki ręcznej o wymia-

rach 20 x 40 m o nawierzchni ze 
sztucznej trawy, 

-	 łapacze piłek za bramkami, 
-	 drenaż pod boiskiem,
-	 bramki do piłki ręcznej, 
-	 opaska z kostki brukowej wokół 

boiska,
-	 ławki dla kibiców,
-	 oświetlenie boiska.
Łączny koszt: 300.000 zł.

•	 Boisko sportowe wraz z zapleczem 
socjalnym w ramach programu 
MOJE BOISKO – ORLIK 2012 
(ul. Tuwima). 

Zakres prac:
-	 boisko do piłki nożnej o wymia-

rach 30 x 62 m z nawierzchnią ze 
sztucznej trawy,

-	 poliuretanowe boisko do koszy-
kówki i siatkówki o wymiarach 19 x 
32 m,

-	 budynek sanitarno – szatniowy, 
-	 odwodnienie i oświetlenie boisk,
-	 infrastruktura towarzysząca,
-	 wyposażenie w sprzęt sportowy.
Przewidywany koszt inwestycji 
1.200.000 zł.

Boisko „Orlik” przy ul. Podmiejskiej, fot. Karina Zachara


